

年终岁尾想到就说

——2007 国内文化娱乐热点事件大盘点

年终岁尾,本报创办十年的文化娱乐名牌栏目《想到就说》对一年来的文化娱乐热点事件进行了盘点,喜怒哀乐,各有所归……

想到就喜

重现“王开”老照片

1月16日,本报独家报道《王开地下档案室惊现海上老照片》。王开照相馆在尘封近40年、面临水淹的破旧纸箱中,喜出望外地发现收藏着一批上世纪二三十年代的珍贵老照片。这些老照片用生动真切的影像勾画了上海的历史和时尚风情,不仅有灿烂夺目的电影明星阮玲玉、周璇、胡蝶、陈云裳等生活照,还有当时的社会名流照片。其中发现了因刺杀汪伪特务头子丁默村未遂,以至献出年轻生命的传奇女子郑苹如在《良友》画报上的封面照,而她正是李安轰动影坛的新片《色·戒》中女主角王佳芝的原型。



王开老照片

陈晓旭扮演
的林黛玉

想到就烦

王朔复出竟开骂

王朔年初复出,众人期待。但没想到的是,未见其书,先闻其声,在《我的千岁寒》之前上市的,是王朔的叫骂声。余秋雨、张承志等被一个个骂过来。接下去,从文学圈骂到影视界,从张艺谋到陈凯歌再到冯小刚、杨澜无一幸免。王朔骂了一个月,最后发现王朔的意图全是在为新书炒作,媒体乐此不疲,读者早已烦透。

想到就夸

低价市民音乐会

一天里出售2500余张门票、一周中卖完全年套票,一年里沪上众多艺术家解囊资助大学生进入音乐殿堂、20位画家捐赠国画长卷……这些都发生在东方市民音乐会的全年举办过程中。这个公益性音乐普及活动获得众人夸奖,说明了市民对音乐文化的迫切需求。上海的音乐会此起彼伏,但成本高票价贵,能经常跨入殿堂的人不多。降低门槛,提高质量,自觉完善城市音乐文化的梯状结构,也填补了人们的文化消费空白。因此,东方市民音乐会成了上海的文化亮点,值得一夸。



《色·戒》剧照

郭德纲

《第一次心动》现场

舟舟

想到就气

代言有假还强硬

3月15日,央视的“3·15”晚会播放了对郭德纲代言的“藏秘排油茶”调查结果,有消费者投诉该茶服用后并没有起到如同广告宣传里的效果。节目还披露了这茶的成本仅6元钱,对外售价却为29元,郭德纲代言的身价更是高达200万元。但面对舆论要求他致歉的要求,郭德纲态度强硬,他声称央视曝光他是“有人故意陷害”,所以他绝对不会道歉。真是气煞众多投诉人!

想到就怕

杨丽娟疯狂追星

为了要见偶像穷尽家财,甚至不惜牺牲亲人生命——这样令人咂舌的极端例子,就是今年3月25日爆出的杨丽娟事件。整件事从杨丽娟一心想嫁给刘德华开始,在她父亲于香港海边纵身一跃,留下12页遗书威胁华仔见面的时候达到高潮。为子女面对亲人如此冷血冷漠,令人不齿;而为人父母如此宠溺纵容子女,却更少见。这种前所未有的疯狂追星真是让人害怕。

想到就惊

十博士“倒于”事件

有“学术超女”之称的于丹红遍全国,她用通俗的表述传播《论语》,普及中华文化,深受老百姓欢迎,但也受到不少攻击和抵制。今年3月,北大、清华、中山、暨南等知名大学的10名博士联名在网上发帖,称于丹“极度无知,传播错误的甚至有害的思想”,要求她从“百家讲坛”下课。博士们狠字眼的认真劲儿让人佩服,但书呆子气十足,令大家惊呆。

想到就哭

“林黛玉”翩然西行

陈晓旭出家后,接着有关她病逝的传闻层出不穷,但早先大多是假。5月13日,当喜爱陈晓旭的观众再次盼望这次又是谣传时,各方传来的消息证实,“林妹妹”确已因乳腺癌在深圳去世,年仅42岁。1987年版电视剧《红楼梦》林黛玉一角扮演者陈晓旭,曾把黛玉那种多愁善感、体态纤弱、楚楚可怜的形象演绎得淋漓尽致。她英年早逝令人惋惜。有人痛悼:“自她之后,万千黛玉再无颜色……”

想到就悲

侯耀文突然去世

6月23日,著名相声演员侯耀文在北京昌平沙河玫瑰园别墅的家中因突发心肌梗塞而猝死,享年59岁。侯耀文死得十分突然,据称前一天他还和好友在电话里聊中国明星乒乓球队的事,没有任何异常。7月7日,侯耀文的遗体告别仪式在八宝山革命公墓举行,数以万计的观众悲伤地自发赶来为他送行。

想到就怪

真的成了“梦中人”

一场轰轰烈烈的“红楼梦中人”全国选秀前后有40万人参加,并通过北京卫视全国直播闹得家喻户晓,但到了今年7月,总导演胡玫开始对“红楼选秀”大胆说“不”,拒绝选用选秀明星,这使得这场选秀变成了一场奇怪的大笑话。接棒胡玫的李少红虽说她仍会继续用选秀新人,但实际上,她也闪烁其词,始终未对选秀方选定的“钗黛”姚笛和李旭丹作承诺。“红楼梦中人”难道真的会成一场梦?“梦中人”,这名取得有点怪!

想到就火

舟舟竟然传“绯闻”

7月11日,有媒体爆出《舟舟身边现“神秘女”,当众喂食“显恩爱”》的新闻及照片,称智障明星舟舟现身北京王府井,有一个神秘女子相伴身边,关系非同一般,两人看上去有很微妙的默契感……消息最后称:“这不禁让人猜疑,她会不会就是舟舟的意中人呢?”人们知道,舟舟虽在音乐指挥上显示了罕见的天分,但他的智商却只相当于四五岁

的孩子,属于重度弱智,应是社会照顾和关爱的对象。但在某些媒体眼中,他竟也成了制造“绯闻”的对象,实在令人气愤。

想到就怒

争风吃醋当“女友”

8月10日晚,重庆卫视直播的《第一次心动》男15进10的比赛直至次日凌晨零点30分结束,场上出现了评委杨二车娜姆和柯以敏与参赛选手代闯为一枚戒指上演选秀奇观。选手代闯现场下跪以送戒指“求婚”方式,对女评委调情“恶搞”,但柯、杨两位“毒舌评委”不仅不制止,相反为此争风吃醋,并逼问男选手究竟选谁当他的“女朋友”,简直恶俗至极。最终,柯以敏失声痛哭、杨二车娜姆……这场闹剧导致国家广电总局一怒之下对其颁出停播禁令。

想到就晕

郭敬明加入作协

郭敬明抄袭案败诉却坚持不道歉,文坛内外皆有指责声。可中国作协倒是反其道行之,于今年9月正式吸收郭敬明加入作协,同时成为中国作协会员的80后作家还有张悦然、李傻傻、蒋峰等,作协此举意在提升作协对年轻作家的吸引力,但人选的选择让观众晕倒。作协主席团成员陆天明尖刻地说:“虽然中国作协不是选道德模范,但它也不能是小偷的天下,不能是贼的团体……”。

想到就奖

《色·戒》拿奖到手酸

今年世界影坛上不可或缺的一个人物就要数李安了。继去年《断背山》横扫奥斯卡后,他的《色·戒》又成为华语电影的新高峰,不仅在今年9月的第64届威尼斯电影节上夺得金狮奖最佳影片奖、最佳摄影奖,又在12月刚结束的第44届台湾电影金马奖上大发雄威,夺得7项大奖,几乎拿了个大满贯。

想到就赞

吹响一声“集结号”

中国战争片花了10年的时间,从之前的辉煌走到如今的尴尬,但冯小刚在12月20日吹响一声《集结号》,却又打破了这种尴尬,赢得众人赞美的口碑。冯小刚通过这部片子告诉人们,除了喜剧和光怪陆离的武侠大片之外,中国还有一种影片,没有明星也能获得高票房。

想到就乐

“南海一号”出水了

12月22日中午,“南海一号”被成功打捞出水,这是中国海底考古的一次突破。除了这艘沉船及船上文物的价值外,更意味着中国海洋考古技术的提升和突破。然而,在一些政府部门和专家的诱导下,媒体关注的热点,却是所谓船上文物价值数千亿美元的传说。这些年来,金钱已经成为艺术和文物领域报道的热点,于是,诞生了“南海一号”“价值数千亿美元”这种哈哈大笑的国际玩笑,让稍有些常识者想到就摇头乐了。

想到就爱

“暗恋”喜配“桃花源”

今年在沪热演两轮的话剧《暗恋桃花源》,以可笑可闹的情节“蒸发”出错失爱情的可怜可悲,令观众看完话剧就想珍惜眼前人,欲去恋爱,去结婚。上座率几近100%的话剧,靠的不仅仅是黄磊、袁泉、何炅、谢娜和喻恩泰的“五星级”阵容,更是依靠赖声川领衔的故事创作。这出戏不仅制造了话剧连演不衰的奇迹,也成为街头巷尾的爱情话题。本报记者 俞亮鑫 杨建国 林明杰 王剑虹 夏琦 李青 周铭 张艺 朱光 07122611801